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ГОЛОВНЕ

До Дня вшанування учасників 
ліквідації наслідків аварії на ЧАЕС

30 листопада на Чорнобильській АЕС
відбулося засідання круглого столу,
присвяченого 35-й річниці введення
в експлуатацію об'єкта «Укриття».У дискусії взяли участь  понад 30 фа-хівців — науковців, інженерів, буді-вельників та тих, хто експлуатуєкомплекс нового безпечного конфайн-менту-об'єкта «Укриття».«За ці 35 років [з моменту завершеннябудівництва «Укриття» — ред.] зроб-лено дуже багато.  Проте, все те, що буловтілено, це лише підготовка до найсклад-нішого та найважливішого етапу у пере-творенні об'єкта «Укриття» на еко-логічно безпечну систему — третьої фазиСтратегії перетворення, а саме демон-тажу нестабільних конструкцій «Ук-риття» та поводження з паливовміснимиматеріалами», — сказав у своєму звер-ненні до учасників круглого столу тим-часово виконуючий обов'язки гене-рального директора ЧАЕС Валерій Сейда.

Учасники круглого столу  визначили не-обхідність звернути увагу уряду Українита міжнародних партнерів на необхід-ності консолідувати зусилля та фінансовіресурси на розробку плану подальших 
кроків із перетворення об’єкта «Ук-риття».  Створення та реалізація такогоплану є серйозним викликом, оскількироботи, що плануються, є унікальними танадзвичайно складними як за техніч-

14 грудня Україна вшановує тих, хтощосекунди ризикуючи життям та здо-ров'ям, став на шляху нечуваної техно-генної катастрофи. День вшанування учасників ліквідаціїнаслідків аварії на ЧорнобильськійАЕС встановлено Указом ПрезидентаУкраїни від 10 листопада 2006 року назгадку про завершення будівництва«Укриття» над зруйнованим енергоб-локом ЧАЕС. У ті дні ліквідатори захищали не лишерідну землю і свій народ, а й усе людство.Учасникам тих трагічних і водночас ге-роїчних подій вдалося зробити немож-ливе — у рекордні терміни закритизруйнований четвертий енергоблокЧАЕС бетонним «саркофагом» та зупи-нити подальше розповсюдження радіо-

активних матералів у довкілля.Ліквідація наслідків аварії триває.2016 рік, рік 30-ї річниці введення втехнічне обслуговування «Укриття»,ознаменувався важливим кроком —встановленням в проєктне положенняарки нового безпечного конфайн-менту, який убезпечить цей об'єкт  нанаступні сто років.5 років поспіль, 20 серпня 2021 року,Чорнобильська АЕС отримала ліцензіюна провадження діяльності з переробки,зберігання радіоактивних відходів, що іс-нують та утворюються при перетворенніоб'єкта «Укриття» на екологічно без-печну систему (експлуатацію комплексуконфайнменту та об'єкта «Укриття»). Ця ліцензія забезпечить регулюючий

контроль як під час поточної експлуа-тації комплексу, так і у подальшому.Зараз колектив станції готується роз-почати демонтаж нестабільних кон-струкції ОУ, що є новим важливимкроком на шляху його подальшогоубезпечення.  Але кожен працівник ЧАЕС пам’ятає, щосьогоденні здобутки підприємства сталиможливими завдяки тим, хто в далекому1986-му першими встали на боротьбу знаслідками запроєктної аварії. Наразі на Чорнобильській АЕС працює348 учасників ЛНА. Вітаючи своїх ге-роїв, колектив станції вклоняється їхсміливості, самопожертві, професіона-лізму та бажає довгих і здорових роківжиття. 
На ЧАЕС відбувся круглий стіл до 35-ї річниці 

спорудження об'єкта «Укриття»



ГОЛОВНЕ
ними рішеннями, так і за масштабами не-обхідних фінансових ресурсів.Результатом засідання круглого столу«35 річниця спорудження об’єкта «Ук-риття» стало звернення його учасни-ків  до керівництва держави таміжнародної спільноти. У зверненні, зокрема, йдеться про те,що подальша діяльність з ліквідаціїнаслідків аварії 26 квітня 1986 року,яка спрямована на перетворенняоб’єкта «Укриття» на екологічно без-печну систему, була і є не менш гран-діозною за складністю технічнихрішень та масштабами залучених ре-сурсів. Висловлюючи щиру вдячність світовійспільноті за надану науково-технічнута фінансову допомогу у вирішенніскладного комплексу завдань з пере-творення об'єкта «Укриття», реалізова-них у рамках Плану здійснення заходів,учасники круглого столу зазначили,що виконані роботи не вирішують ос-таточно проблему безпеки, але ство-рюють для цього достатні умови.Відповідно до Меморандуму про взає-морозуміння та Стратегії перетворенняоб’єкта «Укриття», передбачено трифази перетворення об’єкта «Укриття». У рамках Плану Здійснення Заходів наоб’єкті «Укриття» виконані завданняпершої та частково другої фази: стабі-лізація та створення нової локалізую-чої оболонки. У той же час, однією ізключових умов перетворення «Ук-риття» на екологічно безпечну сис-тему залишається вирішення проблемщодо демонтажу нестабільних кон-струкцій об’єкта «Укриття», характе-ризації та поводження з паливо-вмісними матеріалами (ПВМ).Учасники Круглого столу, обговорившидосягнуті результати та розглянувшинеобхідність здійснення подальшихробіт з перетворення об’єкта «Ук-риття», визнали за необхідне:- звернутись до керівництва державищодо необхідності актуалізації чинноїстратегії перетворення об'єкта «Ук-риття» (ОУ) на екологічно-безпечну сис-тему (ЕБС), з визначенням критеріївекологічно безпечної системи об'єкту«Укриття» та розробки плану подаль-

ших дій щодо її реалізації, і наданняцьому плану статусу державного рівня.Пріоритетними завданнями плану маєстати захист теперішнього та прийдеш-ніх поколінь шляхом переведення ПВМдо контрольованого стану;- звернутись до КМУ з пропозицією на-дати доручення Національній академіїнаук України разом з Національноюакадемією медичних наук, Мінрегіо-ном, Міндовкілля, ДАЗВ та ЧАЕС на ви-конання вимог статті 6 Закону України«Про Загальні засади подальшої екс-плуатації та зняття з експлуатації Чор-нобильської АЕС та перетвореннязруйнованого четвертого енергоблокуцієї АЕС на екологічно безпечну сис-тему» розробити Загальнодержавнупрограму переводу ПВМ у контрольо-ваний стан;- з огляду на складність проблеми тадля координації роботи із актуалізаціїстратегії перетворення ОУ, Плану дійдля її реалізації, розробки програмипереведення ПВМ у контрольованийстан та пропонувати Уряду створитивідповідну міжвідомчу комісію;- підкреслити необхідність та пріори-тетність залучення до вищевказанихробіт національного та зарубіжногонауково-технічного потенціалу. Кри-тично необхідно забезпечити збере-ження знань щодо створення ОУ тадіяльності з його перетворення на ЕБС,оскільки це є запорукою прийняття оп-тимальних технічних рішень з подаль-шого перетворення ОУ та ефективного

використання наявних ресурсів;- наголосити на необхідності стабіль-ного та достатнього фінансуванняробіт із перетворення ОУ на ЕБС ізДержавного бюджету України;- звернутися до КМУ з пропозицією за-безпечити стабільність та наступниц-тво кадрової політики в сфері ядерноїенергетики та поводження з РАВ. На-голосити на необхідності призначеннявідповідно до вимог чинних норма-тивно-правових документів керівни-ків підприємств галузі, зокрема, ДСПЧАЕС, ДАЗВ, Мінекодовкілля, щосприятиме підвищенню безпеки тавідповідальності в цілому;- наголосити, що вирішення унікальнихза складністю завдань виходить зарамки ресурсних можливостей України.Для ефективної взаємодії з міжнарод-ними партнерами із залучення додатко-вих коштів на виконання вищевка-заних робіт, рекомендувати призначитиуповноважену особу на самому високомурівні. Це продемонструє міжнароднійспільноті надзвичайну важливість пи-тань перетворення ОУ для України.Учасники круглого столу закликали достворення чіткого Плану подальших дійщодо перетворення «Укриття» на еко-логічно безпечну систему, об'єднанняфінансових ресурсів України та світу, атакож визначення пріоритетності фі-нансування проєктів, що пов'язані зоб'єктом «Укриття».
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ІСТОРІЯ
Чорнобильська АЕС 

як музей монументального мистецтва
У 2021 році на ЧАЕС розпочалися роботи із завершення ан-
самблю вітражів у адміністративно-побутовому корпусі.
Першу чергу вітражів було встановлено 35 років тому, у
квітні 1986-го — за три дні до Чорнобильської катас-
трофи. 

Історія питанняНа початку 80-х минулого століття українській республікан-ській спілці художників дали доручення художньо оформитивеликий промисловий об'єкт — Чорнобильську атомну елек-тростанцію. Масштабне замовлення включало бронзове по-груддя вождя світового пролетаріату (ЧАЕС носила ім'я Ле-ніна), мозаїчну зупинку біля головного корпусу станції та ма-сивне металеве карбування на її фасад. Карбування і зупинкувідвідувачі майданчика можуть бачити й наразі, погруддя Ле-ніна, відповідно до веління часу, демонтовано у 2005 році.У 1985-му надійшло нове замовлення: оформити сходові про-льоти адміністративно-побутового корпусу барвистими вітра-жами в тематиці атомної енергетики. Чому саме вітражами?Цей вид декоративно-прикладного мистецтва володіє величез-ною виразністю та  емоційністю. Виконання замовлення доручили молодому на той час, але вжедосвідченому чернігівському художнику Миколі Ліннику:— Вперше на ЧАЕС я потрапив саме тоді, коли мова зайшла проце замовлення. Річ у тому, що замовлення йшло через Спілкухудожників — Київщина надіслала відповідного листа. Я як ху-дожник-монументаліст отримав завдання та поїхав на станцію— знайомитися з об'єктом та адміністрацією.— З чого розпочали роботу?
— Звісно,   із замірів. Потім розробив ескізи та вирушив узгод-жувати їх із директором станції Віктором Брюхановим. Ідеябула наступна: від Прометея, який дарує  людям вогонь,  — достановлення атомної енергетики. Я з'ясував кількість прольотівна сходах, продумав сюжети та виконав ескізи.
— Погодження було складним?— Ні. Брюханов був людиною інтелігентною та прямою. Вінчесно сказав, що нічого не розуміє в моєму мистецтві, але якщомене надіслала така висока інстанція, якщо в мене є відповіднаосвіта та навички, то він цілком довіряє... Крім того, у нас буласвоя художньо-професійна рада, яка оцінила мою роботу мак-симально високо. Їм сподобалось.
— Робота була довгою?—  Вона була розрахована на два роки. Але разом із помічником,архітектором за освітою, Дмитром Фесенком, ми працювалибез жодного вихідного, по 16 годин на добу.  Ніхто в шию не гнав—  просто було дуже цікаво. З зовнішнього боку, щоб погасити ефект відбиття, ми поста-вили фактурне скло. Палітри не вистачало. Доводилося їздитидо Чернігова, де було безліч рекламних майстерень та обміню-

ватися склом.Свинець плавив сам. Станція видала мені 300 кілограмівсвинцю — мисливський дріб у мішечках. Дурість, звичайно...Надихаєшся парами й ходиш потім так, наче ти все це проков-тнув...
— З ідеологів хтось щось рекомендував?— Партком? Ні, не втручалися. Та у мене там і так стільки чер-воного та червоноармійців з гвинтівками... Ми всі – діти свогочасу...
— І все ж: сім місяців замість двох років... Ну, зрозуміло,
гасло «П'ятирічку за три роки!» ми всі ще пам'ятаємо. Але
чому потрібно було так терміново?— Щоб виконати план з монументалістики у Спілці художників,нас попросили завершити роботу до травневих свят. За дивнимзбігом обставин — чи, можливо, то була доля? — монтаж віт-ражів було завершено 23 квітня 1986 року. Ми з Дмитром свою частину роботи завершили. На других схо-дах автор до монтажу ще й не приступав. Після аварії, зрозуміло,до цього питання вже й не поверталися. А наші віражі сталисвідками аварії та подвигу чорнобильців.Суворі фігури на вітражах краще за будь-який агітплакат під-тримували бойовий дух ліквідаторів аварії на ЧАЕС. Примітно,що ретельне та надійне вітражне складання щасливо пережилоподальшу дезактивацію та випробування «мирним атомом» ічасом. 
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ІСТОРІЯ
У квітні 2021 року чорнобильські вітражівідзначили своє 35-річчя. Вони — відби-ток епохи, яка давала свої теми та своє ба-чення історії. Вони — її свідки. Вони —природне і звичне свідчення про те, щозавтрашній день незмінно починається удні вчорашньому. На ЧАЕС це добрепам’ятають.

СьогоденняІдея створення зображень, які б імітуваливітражі, на західних сходинках АПК-1 ви-никла у заступника директора техніч-ного (з безпеки) Олександра Новікова:— У мережі проскакувала інформація, щодесь є один із фрагментів запланованогоще до аварії вітража, ми намагалисязнайти ескізи та попередні начерки,звернулися до Миколи Лінника, але він,на жаль, не володів інформацією....Після виконання своєї частини роботи— монтажу вітражних блоків на східнихсходах — Микола Лінник не відвідувавстанцію понад 35 років, тому, природно,про подальшу долю вітражів, запланова-них на західних сходах, нічого не знав —крім того, що його колега вже створиладеякі фрагменти, якусь частину цілогокомплексу, проте до завершення роботибуло далеко. Втім, через відсутність по-питу справа зупинилася, а фрагменти ку-дись зникли.— Я не брав участі у розробці її ескізів,хоча був членом ради та перед моїмиочима проходили роботи всіх монумен-талістів, які працювали у нашому колек-тиві. Я бачив фрагмент — дівчата у садуяблука збирають, щось таке, мирне небо,це я шматочок бачив, а решту тем я незнаю, — розповів Микола Лінник.—...Східні сходи АПК — яскраві та свят-кові, а на західних до останнього часубули порожні вікна з ґратами. Я нелюблю жити за ґратами, тому й вирішивзробити на шибках вітражі, — продовжуєрозповідь Олександр Новіков. — Ми ви-пробували багато різних технологій, алетехнологія наклейки оракалу на скловиявилася найбільш продуктивною, і вивже бачите перші результати.Ми відразу вирішили не робити спробповторити або вгадати задумані напо-чатку сюжети, а зробити їх зовсім ін-шими. Наші вітражі дуже національні,дуже українські. Частина цих сюжетівґрунтується на віршах відомих україн-

ських поетів, а частина просто спала надумку нашому художнику, автору всіх ес-кізів — Ігорю Лишиленку. Ви його добрезнаєте як автора емблеми ЧАЕС та ем-блеми міста Славутич. Усі ескізи були зроблені на комп'ютері, іперед нами постало завдання, як пере-нести ці зображення на скло. Виявилося,що на прозорому склі, при проєктуванніна нього ескізу, не залишається  жоднихслідів. Було багато варіантів — від об-клеювання папером до нанесення наскло крейдового розчину. Нарешті, Артем Прядко запропонував на-прочуд простий і настільки ж ефектив-ний спосіб для перенесення малюнка зкомп'ютера на прозоре скло. Як це не-рідко буває, початково ідея викликалабільше скепсису, ніж захоплення. Алесаме вона й принесла жаданий результат. Проєктор освітлював скло, щоб нанестималюнок. У звичайному листі А4 булозроблено отвір, і коли зображення ескізуз'являлося на папері, через отвір ми про-мальовували цей контур. Після нане-сення контуру все було просто.Розповідає електромеханік з ремонту таобслуговування устаткування інформа-ційних систем ВІТтаОС  Ігор Нагибін:— Спочатку пробували клеїти кольоровуплівку без клейового шару. Але на верти-кальній поверхні приклеїти не вдавалося.Потім раптом згадалася технологія тону-вання автомобілів — реалізували й такутехнологію.

У фіналі на зображення між фрагмен-тами оракалу наноситиметься шов з гер-метика — для створення максимальноїсхожості з віражем. Ми ще пробуємо різніваріанти герметика — який більше пі-дійде. Після нанесення швів малюнок, ви-конаний за допомогою кольоровогооракалу, буде максимально схожий насправжні вітражі.— Будь-яка робота потребує творчогопідходу. Наприклад, Ігор Нагібін винай-шов дуже ефективний спосіб наклейкизабраження: оракал липкий, і якщо про-сто намагатися приліпити його на скло,він не лягає рівно,  може   злипнутисякраями.  Ігор запропонував покриватимильним розчином як скло, так і оракал,і тоді фрагменти можна рухати, виправ-ляти. Це було дуже здорово, підвищилоякість, ефективність і швидкість ство-рення вітражів.Щоразу, коли бачу моменти творчого по-шуку, я повторюю: з таким персоналомстанції можна розв'язати будь-яку про-блему — навіть абсолютно не профільну.Мені здається, що ми у вітражі пов'язалидва часи. Старі вітражі абсолютно радян-ські, вони — дитя того часу, а нові відби-вають нинішні реалії нашої країни.Зв'язок часів для мене завжди мав прин-ципове значення, і я думаю, що в нас всевийде. Якщо у когось є бажання допо-могти нашому проєкту, то приймаєтьсябудь-яка допомога. Сподіваюся, коли-не-будь з'явиться сюжет, як ці вітражі по-чали створюватися, і сподіваюся, що вонибудуть тішити нас і наших послідовниківще довгі роки, — підсумував Олександр
Новіков.
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(Закінчення.
Початок у номері 30)Перетворення об’єкта «Укриття» наекологічно безпечну систему малоохоплювати кілька етапів. Перший — стабілізація будівельнихконструкцій об’єкта, тобто здійсненнякомплексу заходів, які спрямовані надовготермінову підтримку його без-пеки. Другий — спорудження нової локалі-зуючої оболонки або нового безпеч-ного конфайнмента (НБК), який бивідповідав встановленим нормам і пра-вилам з безпеки під час переробки тавидалення радіоактивних матеріалів зоб’єкта «Укриття». Третій — вилученнята захоронення паливовмісних та ра-діоактивних матеріалів, і як кінцевамета — перетворення ОУ на екологічнобезпечну систему. На першому етапі проєкту виконанокомплекс стабілізаційних заходів з під-вищення довговічності, надійності таефективності наявних і  встановленихнових конструкцій та систем (будівель-них, контролюючих, пилопригнічу-вальних, аварійних) для збереженняабо підвищення рівня безпеки об’єкта.  У рамках стабілізації, основна частинаякої була виконана у 2004-2008 роках,було виконано 14 заходів, кожен з якихокремо і всі вони у комплексі дозво-лили гарантовано продовжити термінексплуатації «Укриття» на 15 років —до 2023 року. Стабілізацію ОУ виконали  КонсорціумICC(MK) JV у складі Морісон Кнудсен(США), Науково-дослідний інститут бу-дівельних конструкцій (НДІБК), Київсь-кий інститут «Енергопроект» (КІЕП),Міжгалузевий науково-технічнийцентр «Укриття» (МНТЦ).Першим — у травні 2005 року було за-вершено посилення плит перекриттядеаераторної етажерки, у листопадітого ж року було виконано посиленнязахідної опори балки «Мамонт», а у

грудні — посилення східної опори цієїж балки. Наступного року вдалося реалізуватипосилення верхнього ярусу каркасу де-аэраторної етажерки, об'єднання пів-нічних «щитів-ключок» з північноюконтрфорсною стіною за допомогоюанкерів-фіксаторів, з'єднання півден-них «щитів-ключок» з південними щи-тами. 12 грудня 2006 року також розпочаласяреалізація найвидовищніщого стабілі-заційного заходу — передачі наванта-ження від конструкцій ОУ на споруд-жені біля західної стіни «Укриття» зов-нішні просторові конструкції. Ця кон-струкція прийняла на себе 80 відсотківнавантаження від старих, напівзруйно-ваних конструкцій ОУ, що суттєво змен-шувало ймовірність руйнування об’єк-та. Навантаження передавалося за ра-хунок складної системи піддомкрачу-вання та відбувалося поступово, а отжеостаточне завершення цього стабіліза-ційного заходу відбулося півтора рокипоспіль — у травні 2008 року. І, нарешті, не можна не згадати остан-ній з виконаних заходів — 12 серпня2008 року було завершено герметиза-цію легкої покрівлі «Укриття». Це булонеобхідно виконанати, щоб зменшити

кількість атмосферних опадів, які по-трапляли до об’єкту через шпарини улегкій покрівлі. Найголовніший результат вжитих за-ходів: об’єкт «Укритя» залишився цілимдо встановлення НБК у проєктне поло-ження наприкінці 2016  року. Важливо підкреслити, що як і в 1986році, під час спорудження «Укриття»,роботи зі стабілізаційних заходів про-водились в умовах високого рівня ра-діаційного впливу.  Незважаючи на те,що в 1986 році були проведені мас-штабні роботи з дезактивації та побу-дована захисна оболонка дляушкодженого блоку, на сьогоднішнійдень існує чимало приміщень і ділянокз підвищеними радіаційними характе-ристиками. Варто зазначити, що в цей період йшлироботи з підвищення протипожежноїбезпеки «Укриття», створювалися до-кументи, необхідні для будівництвамайбутнього НБК, демонтуваласяберма піонерної стіни. У 1986 році «піонерна» стіна викори-стовувалася як майданчик під монтаж-ний кран ДЕМАГ, що виконував монтажпівденних металоконструкцій «Ук-риття». Необхідність видалення берми

ЦІКАВО
Від об’єкта «Укриття» 

до нового безпечного конфайнмента
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ЦІКАВО

«піонерної» стіни було продиктованорозташуванням в цій зоні фундаментуНБК. Виходячи з конструкції берми, для її розбирання застосовувалися різнітехнології і технічні засоби руйнуваннябетонних і залізобетонних монолітнихконструкцій, демонтаж збірних кон-струкцій, а також видалення матеріалівзасипки складної структури (щебінь,пісок, грунт, бетонні і металеві фраг-менти). Роботи виконувалися в радіа-ційно небезпечних умовах, безпосе-редньо біля об'єкта «Укриття».Крім того, самі матеріали берми малирадіоактивне забруднення різного сту-пеню. Це вимагало розробки і впровад-ження комплексу заходів щодо радіа-ційного захисту персоналу, який вико-нував роботи, і навколишнього середо-вища.В ході робіт з видалення берми ви-лучено більш ніж 23000 м3 технологіч-них матеріалів і твердих радіоак-тивних відходів. Роботи виконувалиськорпорацією «Укртрансбуд» та  ус-пішно завершені у квітні 2008 року.В окремих місцях, де виконувалися ро-боти, потужність дози досягала декіль-кох рентгенів. Для виконання робітпроводились чисельні спеціальні за-ходи, включаючи екранування, засто-совуння спеціальних захисних костю-мів, вводилися обмеження за часомзнаходження в небезпечних місцях, до-датковий дозиметричний контроль.Виконання цих заходів дозволило

уникнути переопромінення персоналу,що виконував дані роботи.Проте не зважаючи на велчезні за обся-гами та складністю роботи,  вони булилише невеличкою частиною  того, щотреба було зробити, аби Арку НБК  булопобудовано та встановлено у проєктнеположення над зруйнованим запроєкт-ною аварією 4-м енергоблоком Чорно-бильської АЕС. Для того, щоб розпочати створенняАрки, насамперед було необхідно під-готувати майданчик збірки та фунда-менти насування конструкції на ОУ.  Перші ж роботи з риття котлованів підфундаменти насування принесли не-приємні несподіванки: в ґрунті нашляху прокладення котлованів раз ураз виявлялися рештки техніки, якабула задіяна на роботах з ліквідації ава-рії і захоронена не у облаштовані «мо-гильники», а просто у землю. В процесі виконання земляних робітбула впроваджена технологічна схемабезпечного поводження з РАВ, яка пе-редбачала післяопераційний радіацій-ний контроль, сортування РАВ закатегоріями, транспортування на май-данчик тимчасового зберігання або наоб'єкт для остаточного захоронення.В ході робіт було видалено більше 32 тис. м3 технологічних матеріалів іТРВ, 4 одиниці техніки (крани, тягач,землерийна техніка), захороненої під

шаром грунту в період виконання робітзі зведення об'єкта «Укриття» в 1986році, а також виявлені при проведенніробіт високоактивні відходи. Роботи зочищення території під будівництвофундаментів НБК виконані в 2008 —2010 роках ДП «ПТЕМ-Інжиніринг» іззалученням українських субпідрядни-ків.Серед підготовчих робіт не можна незгадати й  демонтаж наявної вентиля-ційної труби ВТ-2, яка була розташо-вана на покрівлі блока В та пере-шкоджала влаштуванню східного тор-ця НБК, тому потрібен був її демонтажі спорудження нової вентиляційноїтруби (НВТ) із введенням в експлуата-цію до демонтажу ВТ-2. Після закін-чення будівництва НВТ 2012 року напокрівлі третього енергоблока одно-часно стояли дві вентиляційні труби:НВТ і ВТ-2. ВТ-2 масою біля 330 тон де-монтували до кінця 2013 року. Власне, в історії створення НБК епічновсе — подібних робіт в таких умовах таобсягах у світі до цього не виконува-лося жодного разу. Унікальні фундаменти насування,задля яких було забито  в ґрунт 39625-метрових паль та встановлено 208буроін’єкційних паль. Унікальні технології збирання кон-струкцій, для чого використали 65тисяч болтів високої міцності. Уні-кальні технології підйомів частин Аркиза допомогою вертикальних домкратів.Унікальні технології пересування зібра-ної конструкції Арки за допомогою го-ризонтальних домкратів. Унікальна сама Арка, проліт якої у на-прямку північ-південь становить257,44 м, висота 108,39 м, довжина150 м. Це найбільша в світі рухома ар-кова конструкція. Її вага становить36 200 тонн. Арка служитиме не менше 100 років, іпід нею вже найближчими роками роз-почнуться роботи з демонтажу неста-більних конструкціх «Укриття».Процес перетворення ОУ на екологічнобезпечну систему триває. 
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19 листопада 2021 на Чорнобиль-
ській АЕС випущено наказ № 1455
«Про вжиття заходів щодо обо-
в'язкових профілактичних щеп-
лень проти COVID-19 та відсто-
ронення від роботи». 

Станом на 9 грудня від роботи вже
відсторонено 29 працівників, які не
зробили щеплення проти COVID-19. 

Ми звернулися до відділів  управ-
ління персоналом  та відомчого на-
гляду з низкою запитань, які
надходять від персоналу станції з
приводу заходів щодо виконання да-
ного наказу.

1. З якої дати та які саме праців-
ники не будуть допущені на робочі
місця?Відповідно до наказу від 19.11.2021 №1455 «Про вжиття заходів щодообов'язкових профілактичних щеп-лень проти COVID-19 та відстороненнявід роботи», (далі — Наказ 1455) вида-ного на виконання наказу МОЗ від01.11.2021 № 2393 «Про затвердженняЗмін до переліку професій, виробництвта організацій, працівники яких підля-гають обов’язковим  профілактичнимщепленням» (далі — Наказ МОЗ №2393), з 09.12.2021 працівників, які неотримали обов'язкове профілактичнещеплення  проти гострої респіраторноїхвороби COVID-19, спричиненої коро-навірусом SARS-CoV-2, (далі — щеп-лення), у разі відсутності абсолютнихпротипоказань до проведення профі-лактичних щеплень відповідно до Пе-реліку медичних протипоказань тазастережень до проведення профілак-тичних щеплень, затвердженого нака-зом МОЗ України від 16.09.2011 № 595(далі — Наказ МОЗ 595),  буде відсто-ронено від роботи.
2. Чи допускатимуться до роботи
працівники з одною дозою вак-
цини?Так, працівників, які отримали одну

дозу вакцини, буде допущено до роботи. 
3. Чи є виключенням з даного на-
казу люди, які мають протипока-
зання до  щеплення або ті, хто
відмовилися від вакцинації з релі-
гійних причин?Відповідно до чинного законодавствау цій сфері, а саме згідно з наказомМОЗ від 04.10.2021 № 2153 (зі змі-нами внесеними Наказом МОЗ №2393), які набирають чинності09.12.2021, єдиним виключенням зПереліку працівників, що підлягаютьобов'язковим профілактичним щеп-ленням, є наявність абсолютних про-типоказань до проведення профілак-тичних щеплень, відповідно до На-казу МОЗ № 595, підтверджених ме-дичним висновком, виданим закла-дом охорони здоров'я.
4.   Чи може нещеплений працівник
стати до роботи на підставі  ПЛР-
тесту?Допуску до роботи  за наявністю ПЛР-тесту чинним законодавством сто-совно ЧАЕС не передбачено. 
5. Яку кількість працівників Чорно-
бильської АЕС щеплено наразі?

Станом на 19.11.2021 рік щеплено 2265працівників, що у відсотках становить 84.За останній час ця кількість ще зросла.
6. Чи виплачуватиметься заробітна
плата працівникам, яких не допу-
щено до роботи?Відповідно до п. 41 (6) постанови Ка-бінету Міністрів України від09.12.2020 № 1236 «Про встанов-лення карантину та запровадженняобмежувальних протиепідемічних за-ходів з метою запобігання поши-ренню на території України гостроїреспіраторної хвороби COVID-19,спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2» (далі постанова КМУ № 1236),на час такого відсторонення оплатапраці працівників здійснюється з ура-хуванням ч. 1 ст. 94 КЗпП, ч. 1 ст. 1 За-кону України «Про оплату праці». КЗпП України та Закон України «Прооплату праці» не передбачає збере-ження середнього заробітку за пра-цівниками, відстороненими відроботи. Відповідно до чинного законодавстваУкраїни, роботодавець виплачує пра-цівникові заробітну плату як винаго-роду за виконану роботу. 

ВАЖЛИВО
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При відстороненні працівник тимча-сово увільняється від обов'язку вико-нувати роботу за укладенимтрудовим договором.
7. У разі виплати премії до Дня
енергетика, чи можуть претенду-
вати на неї працівники, недопу-
щені до роботи через відсутність
щеплення?Рішення щодо преміювання до ДняЕнергетика приймає  т.в.о. генераль-ного директора ДСП ЧАЕС. 
8. Як працівникові, якого не допу-
щено до роботи, повернутися на ро-
боче місце? Його допустять після
першого щеплення  чи необхідно
чекати місяць, поки почнуть діяти
дві?Відповідно до п. 41 (6) постанови КМУ№ 1236, строк відсторонення вста-новлюється до усунення причин, щойого зумовили.Тобто, як тільки буде надана довідкапро перше щеплення або медичнийвисновок, виданий закладом охорониздоров'я про наявність абсолютнихпротипоказань до проведення профі-лактичних щеплень, відповідно до на-казу МОЗ № 595, працівника окремимнаказом буде допущено до роботи.
9. Чи має наказ ЧАЕС «Про вжиття
заходів щодо обов'язкових профі-
лактичних щеплень проти COVID-

19 та відсторонення від роботи»
термін дії?Наказ діє безстроково і може бути ска-сованим або визнаний таким, що втра-тив чинність, при змінах чинногозаконодавства України.
10. Відповідно до наказу № 1455 від
19.11.2021, працівники можуть на-
дати довідку про абсолютні проти-
можливість надання довідки
протимчасові протипоказання, зо-
крема перенесений COVID-19. Чи
така можливість є?Є можливість надати довідку, єдинаформа якої затверджена  Міністерст-вом охорони здоров’я України. Таку довідку лікарі видаватимуть па-цієнтам, що мають тимчасові або по-стійні протипоказання до вакцинаціїпроти COVID-19. Відповідну форму № 028-1/о «Висно-вок лікаря щодо наявності протипока-зань до вакцинації проти гостроїреспіраторної хвороби COVID-19,спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2» та інструкцію щодо її заповненнябуло затверджено наказом МОЗ №2394 від 2 листопада 2021 року. Конкретні протипоказання до щеп-лення від COVID-19, в тому числі й пе-ренесену хворобу COVID-19, визначаєсімейний лікар.

11. Чи буде відсторонено працівни-
ків, які перебувають на лікарня-
ному чи у відпустці та не мають
змоги ознайомитись під підпис із
наказом та надати будь-які доку-
менти у встановлені терміни?Працівники, які на час виходу Наказу№ 1455 перебували на лікарняномуабо у відпустці, в перший робочийдень після виходу з лікарняного або звідпустки повинні бути ознайомлені зцим наказом та вимогами Наказу МОЗ№ 2393 щодо обов'язковості профі-лактичних щеплень та відстороненнявід роботи працівників, які не отри-мали щеплення, без збереження заро-бітної плати, на період до усуненняпричин, що зумовили відсторонення.У випадку, якщо ці особи не отрималищеплення і не надали довідку закладуохорони здоров'я про наявність абсо-лютних протипоказань до прове-дення профілактичних щеплень,керівником підрозділу готуються ско-риговані списки працівників, які неотримали щеплення і не надали до-відку закладу охорони здоров'я пронаявність абсолютних протипоказаньдо проведення профілактичних щеп-лень та оперативно передаються доВУП. На підставі отриманої інформації ВУПготує повідомлення про обов'язковепрофілактичне щеплення протиCOVID-19 та відсторонення від роботи.Повідомлення вручається працівникупід підпис. Окремо готується наказпро відсторонення працівника від ро-боти, з яким ознайомлюється данийпрацівник.
12. Статтею 286  Цивільного Ко-
дексу України та ст. 39-1 Закону
України «Основи законодавства про
охорону здоров'я» забороняється
вимагати та подавати за місцем ро-
боти або навчання інформацію про
діагноз та методи лікування фізич-
ної особи.  

Вакцинація є профілактичним ме-
тодом лікування, отже чи не є
даний наказ порушенням законів
України?Наказ № 1455, виданий на виконаннядоручення т.в.о. Голови Державного
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агентства України з управління зоноювідчуження від 18.11.2021 № Д-54-21,ст. 46 КЗпП України, ст. 12 ЗаконуУкраїни «Про захист населення від ін-фекційних хвороб», п. 41 (6) поста-нови № 1236, наказу МОЗ № 2393.Нині всі ці нормативно-правові акти єчинними та підлягають виконанню напідставі ст. 5 Закону України «Основи за-конодавства про охорону здоров'я», якавизначає, що державні, громадські абоінші органи, підприємства, установи, ор-ганізації, посадові особи та громадянизобов'язані забезпечити пріоритетністьохорони здоров'я у власній діяльності,не завдавати шкоди здоров'ю насе-лення та окремих осіб, у межах своєїкомпетенції надавати допомогу хворим,особам з інвалідністю та потерпілим віднещасних випадків, сприяти працівни-кам органів і закладів охорони здоров'яв їх діяльності, а також виконувати іншіобов'язки, передбачені законодавствомпро охорону здоров'я.Вказаний законодавчий акт, статтею10  визначає обов'язки громадян усфері охорони здоров'я, а саме:а) піклуватись про своє здоров'я таздоров'я дітей, не шкодити здоров'юінших громадян;б) у передбачених законодавством ви-падках проходити профілактичні ме-дичні огляди та робити щеплення;в) вживати передбачених ЗакономУкраїни «Про екстрену медичну допо-могу», заходів для забезпечення на-дання екстреної медичної допомогиіншим особам, які знаходяться у не-відкладному стані;г) виконувати інші обов'язки, перед-бачені законодавством про охоронуздоров'я.Виконання громадянами вказаних за-конодавчих вимог забезпечується ст.68 Конституції України, яка зобов'язуєкожного неухильно додержуватисяКонституції України та законівУкраїни, не посягати на права і сво-боди, честь і гідність інших людей.Окремо зазначимо, що за змістом Наказу№1455, адміністрація підприємства невимагає від працівників подавати за міс-цем роботи інформацію про діагноз та методи лікування фізичної особи.

13. Моделюємо ситуацію. Працівник
відмовляється надати інформацію
про наявність щеплення чи його
відсутність.  Які подальші дії адмі-
ністрації?У випадку відсутності у керівниківпідрозділів інформації про отриманняпрацівниками щеплень та/або дові-док закладу охорони здоров'я про на-явність абсолютних протипоказань дощеплень такі особи включаються доСписків працівників, які не отрималищеплень такі особи включаються доСписків працівників, які не отрималищеплення і не надали довідку закладуохорони здоров'я про наявність абсо-лютних протипоказань до щеплень. Списки передаються до ВУП, де готу-ється відповідне повідомлення пра-цівнику і наказ про відсторонення відроботи, з яким  працівника ознайом-люють у встановленому порядку. На будь-якому з цих етапів, працівникмає можливість надати або інформа-цію про щеплення або довідку про на-явність абсолютних протипоказань.
14. У додатку до наказу як чинні за
значено лише 3 види вакцини. Чому 
відсутня «Модерна» ?У період створення наказу та його додатків вакцина «Модерна» не пройш-ла перереєстрацію в Україні.

15. Якщо інформація щодо вакци
нації у додатку «Дія», чи достатньо
цього для підтвердження керівнику?
Потрібно віддавати копії документу
про вакцинацію чи можна просто  по-
казати сертифікат у додатку?Відповідно до Наказу № 1455, керів-ники підрозділів зобов'язані надати доВУП списки працівників, які не отри-мали щеплення і не надали довідку за-кладу охорони здоров'я про наявністьпротипоказань до щеплень, засвід-чивши цей список своїм підписом. У та-кому разі краще керівнику підрозділумати підтверджувальний документ.
16. Чи матиме працівник конфлікт
із адміністрацією, якщо він прийме
рішення звернутись до суду від-
носно відкриття провадження
щодо порушення прав людини?Відповідно до ст. 55 КонституціїУкраїни, права і свободи людини тагромадянина захищаються судом.Кожному гарантується право на ос-карження в суді рішень, дій чи безді-яльності органів державної влади,органів місцевого самоврядування,посадових і службових осіб.Кожен має право звертатися за захи-стом своїх прав до УповноваженогоВерховної Ради України з прав лю-дини.
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Кожному гарантується право зверну-тись із конституційною скаргою доКонституційного Суду України з під-став, установлених цією Конституцією,та у порядку, визначеному законом.Кожен має право після використаннявсіх національних засобів юридичногозахисту звертатися за захистом своїхправ і свобод до відповідних міжнарод-них судових установ чи до відповіднихорганів міжнародних організацій, чле-ном або учасником яких є Україна.Кожен має право будь-якими не забо-роненими законом засобами захищатисвої права і свободи від порушень іпротиправних посягань.Права і свободи людини є невідчужу-ваними та непорушними відповіднодо ст. 21 Конституції України. Дотри-муючись вимог чинного законодав-ства, адміністрація не має жодногонаміру обмежувати права працівниківв захисті їх інтересів.
17.Хто буде контролювати терміни
дії сертифікатів та довідок?Керівники підрозділів, ВУП, ВВН.
18.Чи може працівник взяти від-
пустку при його відстороненні від
роботи?Відповідно до ст. 79 КЗпП України, чер-говість надання відпусток визначаєтьсяграфіками, які затверджуються власни-ком або уповноваженим ним органом запогодженням з виборним органом пер-винної профспілкової організації (проф-спілковим представником), і доводить-ся до відома всіх працівників.Дотримуючись вимог вказаної зако-

нодавчої норми, відпустка буде наданапрацівникам згідно з графіком відпусток.
19. Чи будуть оплачуватись листи
непрацездатності працівникам,
яких відсторонено від роботи?Відповідно до ст. 19 Закону України«Про загальнообов'язкове державнесоціальне страхування», право грома-дян на матеріальне забезпечення тасоціальні послуги за страхуванням узв’язку з тимчасовою втратою працез-датності виникає з настанням страхо-вого випадку в період роботи (включ-но з часом випробування та деньзвільнення), якщо інше не перед-бачено законом. Період відстороненнявід роботи не є періодом роботи.Стаття 22 цього ж Закону, визначає,що допомога за тимчасовою непра-цездатністю надається застрахованійособі у формі матеріального забезпе-чення, яке повністю або частково ком-пенсує втрату заробітної плати

(доходу), у разі настання в неї одногозі страхових випадків.За відстороненим працівником заро-бітна плата не зберігається. Такимчином, виплата коштів за листками не-працездатності  також не відбувати-меться. 
20. Чи буде враховуватись період
відсторонення у трудовий стаж пра-
цівника?Період відсторонення від роботи беззбереження заробітної плати неувійде до страхового стажу для при-значення пенсії та оплати тимчасовоїнепрацездатності, адже за цей періодроботодавець не сплачуватиме за Васстраховий внесок.Цей період також не увійде до стажу,що дає право на щорічну відпустку, атакож до пільгового стажу та до стажув електроенергетиці.


